

Editorial.

LA CRISIS DEL TRABAJO

Nuestro querido colaborador don Fernando Mora, enfocaba ayer con claras y perfectas observaciones la profundísima crisis que atraviesa la Industria y el Comercio español. Nunca, ni en aquellos tiempos en que nuestras posesiones coloniales nos fueron arrebatadas, no sin antes haber sido valerosamente defendidas por el valeroso ejército español, se ha conocido una crisis comercial tan honda. Cierta es también que esa crisis no solamente está localizada en nuestro país. Es una crisis mundial, cuyo término no sabemos donde podrá conducirnos.

Sobre el Comercio y la Industria pesan gabelas, si imposibles por el momento de suprimir, imposibles también de soportar. La desaparición de muchas industrias y comercios, nos la anuncian esos montes empleados de las casas bancarias, devolviendo letras y más letras, no admitidas por quienes; por causa de las circunstancias no puedan hacer frente a los compromisos contraídos.

Esta profunda crisis, esta desesperante situación, estas negras tonalidades que el Comercio y la Industria ve ante sí, aminorarán y harán más pesadas en las clases humildes. Una prueba clara, concluyente, definitiva y acusadora es esta situación, no la da el acuerdo de la Sociedad explotadora de las minas de la cuenca minera de Heras.

Esta entidad ha tiempo que tiene un stok de mineral, imposible, por falta de oferta, de darle salida, porque de nada sirve que la oferta exista si ésta no responde ni con mucho a nivelarse con los gastos realizados.

Por esta causa es muy posible que mañana mismo, y nos referimos a noticias de orden casi oficial, sean suspendidos en sus trabajos unos seiscientos obreros de los que empleaban sus brazos en el arranque de mineral en las minas de Heras.

Este nuevo zarzapato, como es natural, ha de repercutir dolorosamente en el comercio del Astillero, que es donde viven la mayor parte de los obreros que mañana, a la entrada de la estación más terrible del año, se encontrarán con que no tienen ni un pedazo de pan para llevar a sus hijos. Y esta nueva silueta que nos ofrecen los obreros de Heras, imposible de ser respetados y sostenidos en su amargo trabajo, se dibuja igualmente en nuestros muelles. A ellos atracan pocos barcos y los pocos que atracan lo hacen casi desprovistos de mercancía. Centenares de trabajadores del Muelle pasean su ociosidad por las calles con la natural tristeza retratada en sus rostros.

No sabemos qué solución pueda tener esto, pero urge que la tenga y esparamos que en breve plazo.

La invasión silenciosa

El problema de la natalidad.

La señora Gaudré, madre de diecinueve hijos, todos vivos, todos consagrados al cultivo de los campos, acaba de recibir la Legión de Honor. Diecinueve hijos—ocho hembras y once varones—es una fecundidad que mueve fácilmente a la ironía. Sin tantos méritos—con menos hijos—que la señora Gaudré, otra mujer fue condecorada hace pocos días, y un magistrado de Argelia exclamó en tono de reconvencción que su gata no debiera ser menos...

En el mismo periódico en que los franceses hayan leído el homenaje a la señora Gaudré, habrán encontrado una expresiva estadística. Si el exceso de natalidad le hizo sonreír, el defecto de natalidad le hizo preocupar. Y al magistrado argelino se le ocurrió otro chiste, lo que no son jueces tal vez repitieran la sentencia tan vez este estúpido: Francia se muere. La segunda noticia, que de la Prensa francesa ha saltado a la nuestra por radio, dice: «Durante la última semana han sido colocados 627 obreros italianos, 539 belgas, 467 polacos, 297 españoles, 146 rusos y 622 de varias nacionalidades.»

Para una semana es poco. Si duda esos 2.700 obreros no sumergirán a Francia; pero van a reforzar el ejército silencioso que legalmente está conquistando los más hermosos departamentos. Así se explica que a cada instante surjan voces de alarma. El censo de la población marselesa arroja unos 600.000 habitantes, y cerca del tercio son extranjeros, con predominio de los italianos, que ascienden a 118.473. ¡Piénsese en el caso de un nuevo conflicto guerrero, como los franceses piensan de tiempo en tiempo, y los italianos con más frecuencia! Y si 118.000 enemigos dentro de una ciudad constituyen gran amenaza, el peligro aumenta al ver que no están aislados, sino que en todo el Mediodía y el Suroeste se reproduce el mismo fenómeno de la invasión. En el de Gers, que hace sesenta años tenía 300.000 habitantes, el malsustianismo lo ha reducido a 200.000, y en él se encuentra exagerada la proporción de Marsella; más de la tercera parte son extranjeros. En otros próximos, setenta mil italianos han sido instalados en poco tiempo...

Y no todos son simples obreros. Por el esfuerzo van ascendiendo paulatinamente a la propiedad, y de peones agrícolas se convierten en arrendatarios y dueños.

La mano de obra indígena es cara y hostil al trabajo; los propietarios no encuentran remunerador el cultivo y llenan la Prensa del Mediodía con anuncios proponiendo la venta de grandes y pequeños dominios. Los italianos llegan, compran, y en sus arastras colonias de compatriotas para cultivar con más esfuerzo y menos jornal que los franceses. Antaño creíase compensar con la emigración el defecto de la natalidad. Hoy, a pesar de las leyes protectoras, los extranjeros organizados y vigilados por los representantes de sus países, se resisten a la nacionalización: Francia digiere pocos y se los asimila mal. Cerca de la tercera parte de los marseleses son ya extranjeros; más del tercio de algunos departamentos lo son también. Y ya es sabido lo que ocurre cuando la población extranjera predomina sobre la indígena...

Aunque exageradamente, los nacionalistas atribuyen a ese elemento espúreo lo que ellos creen males de su país: Si hablan de la gran Revolución, la achacan a un suizo, Rousseau; si las leyes laicas, descubren en las venas de sus autores la sangre de juria; si Zola lanzó su 'J'accuse', es porque descendía de italianos...

Un hombre público ha dicho: «Estoy persuadido de que, en pasando algunos años, el problema que nos plantea la pobreza de nuestra natalidad y la invasión extranjera, que es su consecuencia directa, ha de adquirir tanta gravedad, que acabará por dominar todas nuestras restantes preocupaciones... Pensiones, exenciones de impuestos, sociedades protectoras de familias numerosas, discursos apologeticos y cruces de la Legión han sido hasta ahora inefaces para arrancar la raíz del mal. El francés persiste, sintiendo horror a la proliferación, y para una señora Gaudré no falta un señor magistrado que reclame para su gata los mismos honores. Unos, desesperan del remedio; otros, lo buscan en la moral cristiana; pero ¡ay!, está demostrado que los departamentos católicos no son más fecundos que los otros, y en vísperas de la guerra aún revelaron los datos demográficos que el más estéril era el más católico.

¿Tendrán razón quienes dicen que Francia se muere? Tal vez habló del resorte interior que la hacía erguirse en los momentos difíciles, y el príncipe de Bulow hizo la misma observación en un libro que algunos meses después confirmó la guerra. ¿Será la

crisis de la natalidad la única que no supere?

En curso de publicación está la encuesta que un periódico ha hecho entre los jóvenes. ¿Cuántos han respondido a ese problema, el más vital de todos, puesto que concierne a las fuentes mismas de la vida? ¿Piensan todos como los que hablan? ¿Y participa de sus anhelos y esperanzas la mayoría de la juventud? Siendo así, Francia estará otra vez salvada. Las generaciones que alborazan no desean imitar los errores de las que declinan.

M. Giges Aparicio.

TRIBUNALES

Acusación retirada.

Esta mañana se vió la causa instruida contra Eleuterio Miera Elizalde y Enrique Guñón Peña, acusados de un delito contra la salud pública.

Visto el resultado de las pruebas, el teniente fiscal, señor González, retiró la acusación que tenía formulada.

Causa por atentado.

Seguidamente comparecieron Manuel Linares, Antonio Pérez e Isabel Pérez, quienes el 13 de septiembre, en el pueblo de La Lastra (Tudanca), se dieron al peón-guarda forestal Cesáreo Mier, causándole lesiones que curaron en los ocho días.

El fiscal de S. M., señor Seijas, calificó los hechos como atentado a un agente de la autoridad en el ejercicio de su cargo, pidiendo fuera impuesta a cada uno de ellos la pena de un año, ocho meses y 12 días de prisión correccional y multa de 150 pesetas.

La defensa, señor Sánchez, interesó la absolución de sus representados.

DE AYER A HOY

Casa de socorro.

En este benéfico Establecimiento han sido curadas las personas siguientes:

Natividad Moya Mirones, de 40 años, de extracción de una aguja de la mano derecha.

Sebastián Arambarri Diego, de tres años, de distensión del pie izquierdo.

Edilberto Pesada Asensio, de 25 años, de herida punzante en el dedo medio de la mano izquierda.

Luis González Obregón, de 30 años de herida contusa en el labio superior.

Susana Martínez Arenillas, de 56 años, de fractura del radio del antebrazo izquierdo.

Denuncia.

La Guardia municipal ha denunciado al conductor del automóvil número 2.176-S. por que esta mañana, a las ocho y media, marchaba con excesiva velocidad desde la calle de Médez Núñez a la Avenida de Alfonso XIII, y después, a las nueve y media, llevaba también marcha inmoderada de la calle de Jun de Herrera a la Plaza de Pi y Margall; en ambos casos con peligro notorio para los transeúntes.

Asociación de Cultura Musical.

Se advierte a los señores socios que la opereta anunciada para mañana, jueves, día 29 del actual, tendrá lugar a las siete y media de la tarde, en lugar de la que por error figura en las invitaciones.

Una nota de la Comisión del Combustible

MADRID.—La Comisión del Combustible, que se reunió esta mañana, ha facilitado la siguiente nota oficiosa.

La Comisión del Combustible sigue estudiando los asuntos a ella encomendados y en vista de la necesidad de algunos datos que la faltan ha suspendido la sesión, que aplaza esperando a que le sean proporcionados por el representante de los patronos mineros.

Dr. Valle
VIAS DIGESTIVAS
Calle de Jesús Manasterio, núm. 10
Teléfono. 10-47.

Ya era hora.

Goffredo Mateldi está en camino de hacer algo práctico para Santander.

Este hombre, con quien hemos hablado, debe triunfar en su grande e interesante proyecto. Lleva en su rostro, simpáticamente expresivo, el sello característico de los hombres de voluntad indómita, que no se detiene ante ningún obstáculo, por insuperable que parezca, y en su corazón, el fuego sagrado del entusiasmo y la fe, virtudes que ungen a los triunfadores. Y por si estas cualidades fueran pocas, tiene otra suficiente a garantizarle el triunfo que tan decididamente deseamos para él; es extranjero, y sabido es que en nuestro país cualquier extranjero logra fácilmente el éxito en cualquier cosa en que tantos indígenas hay an fracasado ruidosamente.

¿Que quién es este hombre, y cual es su proyecto? El hombre es Goffredo Mateldi, italiano de nacimiento y en la actualidad residente en Santander por razones de parentesco con familias santanderinas muy conocidas y respetadas. Atraído por su simpática presencia y su viva y clara locuacidad hemos entablado conversación con él en lugar y circunstancias que no hacen al caso, y no nos ha pasado, porque bien pronto, dejándose llevar de su espontánea y amable franqueza, nos ha hecho confidencias de muy curiosos episodios de su vida en la que se mezclan el culto al arte y a la aventura.

Con ser muy interesante este último aspecto de la existencia de Mateldi, creemos que debe quedar encerrado en ese santuario vedado a todo ciudadano que se llama vida privada, y por eso nos abstendremos de recoger detalle alguno que con él se relacione. Pero si hemos de decir que muy joven aún, casi niño, dominado por su intensa afición al arte dramático, se dedicó al teatro y en él hizo largas temporadas, conquistando aplausos y fama, al lado de artistas italianos de uno y otro sexo, ten conocidos mundialmente como Italia Bittani, Ermete Novelli, Giovanni Emmanuel, Teresa Mariani y otros.

Escaído ya el puesto de primer actor, y cuando habían pasado diez años desde que hiciera su presentación en el teatro, se le presentó ocasión de interpretar un importante papel en una película que con el título de «Capricho de juventud» iba a editar la casa «Saboya Film», y con gusto aceptó la proposición por conocer lo que era este arte que yo para él. Y tan encantado quedó de la pantalla, que no volvió al teatro y quedó en la cinematografía, en la que trabajó sin interrupción durante trece años, los cuatro primeros como primer actor y los restantes alternando esta labor con la de «metteur en scène».

Las importantísimas casas cinematográficas de Roma y Torino «Cines», «Pasquali Film», «Itala Film», «Corona Film» y «Roma Film», además de la ya citada «Saboya Film», saben de los grandes méritos de Goffredo Mateldi como actor y director de escena, méritos que han quedado plasmados en una interminable serie de importantes películas, entre las que citaremos: «Los soldados de la foresta», «Cadenas destrozadas», «Los Borgias», «Capricho de princesa», «El calvario de una madre», y cien y cien más.

La gran guerra, que tantos trastornos causó en el mundo, trunció la carrera triunfal de Mateldi, y al firmarse la paz se instaló en Barcelona, donde estableció una Academia cinematográfica, en la que durante varios años puso de relieve sus profundos conocimientos en el séptimo arte, y de la que han salido artistas que hoy figuran entre las «estrellas», para honra y orgullo de su maestro.

Ya conocen nuestros lectores al hombre, hablemos ahora algo de su interesante proyecto. A pesar de toda su importancia se dice en muy pocas

palabras. Goffredo Mateldi se propone hacer la propaganda de las bellezas de Santander y la provincia por medio de la cinematografía. Más de una vez hemos hablado en estas mismas columnas de la importancia y eficacia de la propaganda por este procedimiento, y por tanto no vamos a repetir ahora los razonamientos tantas veces expuestos en su defensa. Como unos convencidos de este sistema de propaganda, hasta el punto de creer que no hay otra que la igual en intensidad y efectividad, y esperamos que Mateldi sea más afortunado que nosotros en llevar al convencimiento de los interesados lo que nosotros hemos defendido tantas veces.

Por de pronto ya sabemos que se ha puesto al habla con la Sociedad para el Fomento de Santander, y que esta entidad, que también sabe defender los intereses de Santander, está muy bien impresionada respecto de la exposición que Mateldi ha hecho, y dispuesta a realizar algo práctico. A nosotros no se nos ocurre, al tener conocimiento del buen camino que marchan las negociaciones, más que un comentario muy sencillo: ya era hora.

A la realización de este proyecto seguirá otro del que todavía no queremos hablar por considerarle demasiado prematuro, pero del que tendremos al corriente a nuestros lectores a su debido tiempo.

De Teatros.

Estreno de "Nadie sabe lo que quiere o El bailarín y el trabajador"

En el fondo de la humrada del eximio don Jacinto Benavente, estrenada ayer en Bereda por la Compañía Díaz-Artigas, hay algo más que una habil y humorística sátira contra la frivolidad femenina; hay también ideas e ideas profundas, que acaso el autor no quiso verter en ella, pero que su portentoso ingenio derramó en el diálogo bellamente construido, como todos los del maestro.

Porque ideas son y no de poco fondo las que en su diálogo con Luisa expone Carlos para convencerla, en esa escena del tercer acto en que logra conquistar de nuevo la admiración que como bailarín o «pollo bien» sintió por él, y que iba perdiendo a medida que se acentuaba su transformación en trabajador.

Carlos, que constituye el tipo del hombre inteligente, hace ver a Luisa que ni el trabajador manual debe despreciar al literato, puesto que éste realiza una función en la sociedad que aunque menos práctica, no por eso es menos importante, ni el intelectual debe despreciar al trabajador manual, ni al negociante, que dentro de su medio ejercitan una función indispensable para la sociedad, porque unos y otros son necesarios en la vida.

Y tampoco debe pretenderse—viene a decir Carlos—que un hombre de exquisita sensibilidad espiritual pase a ocupar el puesto de un trabajador manual porque para ello ha de adaptarse forzosamente al ambiente y al hacerlo irá perdiendo una a una las cualidades características de su rango intelectual, como el obrero o el negociante poco oculto habrá de perder forzosamente sus toscos hábitos para poder llegar a convivir sin violencia con

GOBIERNO CIVIL

Cuando fuimos hoy a visitar al señor Gobernador civil en su despacho oficial, se nos dijo que no había noticias de interés que comunicar a la Prensa.

Los hombres de elegancia moral.

El maestro, como se ve, alecciona, enseña, nos hace pensar a través de lo que ha titulado humorada, ya que con su magistral maestría pone las cosas en su punto, dentro del más profundo respeto para todos los valores que juegan papel importante en la vida.

Y como final, después de demostrarnos la imposibilidad de hacer que puedan convivir, sin exponerse al ridículo, hombres de las más opuestas aficiones, termina señalándonos el tipo ideal: Carlos, que será en la fábrica de su suegro el trabajador afanoso, consagra exclusivamente a sus menesteres y adaptado al medio, pero que al dejar el trabajo volverá a ser para su mujer el bailarín elegante, cautivador de corazones femeninos.

La interpretación fué excelente, como corresponde a alto valor artístico que representa la Compañía Díaz-Artigas.

Manuel Díaz de la Haza, que celebraba su beneficio, hizo una creación del «don Carmelo», tipo entre cómico y serio, cuyas diversas facetas descubrió el talento artístico del señor Díaz de la Haza dándole la más alta expresión con su habitual naturalidad.

Fuó aplaudidísimo.

Josefina Díaz muy bien, y como siempre sugestiva, en la interpretación del papel de Luisa, a que humanamente no es posible darle mayor realce.

Santiago Artigas insuperable en el difícil papel de Carlos, que lo mismo en su parte de «pollo bien» que en su aspecto de modesto trabajador, interpretó con la fidelidad de expresión a que nos tiene acostumbrados el notable primer actor.

Muy bien Elena Rodríguez, a quien hemos admirado en la comedia «Como la hiedra al tronco de Maura».

Y como siempre acertadísimos Isabel Zurita, Manuel Díaz González, Juan Artigas y los demás artistas que tomaron parte en la representación.

El público que acudió en gran número por la tarde y fué escaso en la función de la noche, aplaudió con entusiasmo la obra y tuvo grandes y cariñosas ovaciones para el beneficiado y las principales figuras de la notable compañía.

DE LA PROVINCIA

Denuncia por escándalo público.

Nóvales.—La Guardia civil de este pueblo, comunica haber denunciado a los jóvenes de Santillana del Mar, Pelayo Ansoarena, José Cuevas y Francisco San Celedonio, por armar escándalo público en unión de los jóvenes de Oreña Antonio González y Francisco Ruiz, en este último pueblo.

Detención de un individuo por lesiones.

Puente Arce.—La Guardia civil da cuenta de haber detenido al vecino de Miengo Ramón Haro Diestro, de 24 años, por haber causado lesiones en reyería a su convecino Agustín Mier Arenal. Las lesiones fueron producidas con una navaja y al ser curadas por el médico del pueblo, las calificó de pronóstico reservado.

Denuncian a diez individuos por dar una concertada.

Reinos.—La Guardia civil de esta villa, comunica haber denunciado a diez jóvenes de uno y otro sexo, por haber dado una fuerte concertada, promoviendo escándalo, a sus convecinos Aurelio García y Marcelina García, recién casados.

La causa de la concertada, fué el negarse los nuevos esposos a satisfacer ciertos derechos que tienen por costumbre cobrar en dicho pueblo a los que contraen matrimonio.

Detención por hurto.

Llé-ganes.—La Guardia civil da cuenta de que ha sido detenido un individuo que se dedica a implorar la caridad, por haber penetrado en la casa de una vecina de dicho pueblo, sustrayéndole 24.50 pesetas que tenía en el vasar de la cocina.

Lámparas "Philips"
GARCIA (Optico)
SRN FRANCISCO, 15 Teléfono 5-21

De paso...

HUMO EN EL MAR

Estamos en la terraza de la Primera Playa. El mar tranquilo es azul, como el cielo. Un grupo de niños que juega en lo hondo, eleva hasta nuestro oído la algarabía de sus vociferos angelicales. Pronto anoecerá. Por Occidente se dora la tarde.

Como a nada hemos venido al Sardinero; como nuestra carne domada, no pide dios amorosos con escenas de tupidos pinares ni mullidas praderas, vemos cruzar, sin que nuestro deseo se inquiete, bravas mozas de rítmico paso y mirar de invitación clara.

Tampoco nos interesa, ahora, la inquietud política que a casi todos los españoles dignos de serlo hace meditar, y porque es así, nos separamos de unos señores que tratan de poner en orden, otro orden, muchas cosas...

«Frente al mar potente, todo lo humano, hasta las más rutilantes ferretadas se nos antojan cosas pequeñas».

«Sin embargo, el símbolo que luce un guardia, atento a lo que piensan hacer unos novios que ansian perderse campo adelante, me inquietó un poco y, a punto estoy de decirle: —Pléñse en hombre, manijero, y en vez de mirar con envidia al amor póngase en comprensivo y vuelva la vista hacia la parte que el astro rey, muriendo, colorea...»

«Pero por suerte hujo la pareja, y el guardia, con deber medido ¡no pasará usted de esta playa ni de aquella de entretel! no pudo imponer la Moralidad por culpa de la ordenada obligación».

«Y ahora fué un barquillero guape y frescales que en un grupo de costureras en rabona, fué saltan».

«¿Cómo se aborrotó el gallinero! ¿Qué de risas y de chistes y de palabras de triple filo!»

«El retinado del pobre esclavo de su bombo, un bombo joroba que siempre dice igual ¡vivan mis parroquianos! (servilismo de perra».

«Chica las dos (fradas), daré poco, pero tres moquinos de chaqueta, a nuestra cuenta aprendices adelantados, irrampleron en la reunión de aborrotadas taldas hasta coaseguir su deseo de charlar».

«Pero también los muchachos y muchachas marcharon».

«Solo, en la terraza, acodado a su barandal de mentida piedra, miré al horizonte».

«Limpio estaba; ni un navio; ni bruma siquiera».

«De pronto, allá, a lo lejos, un penacho de humo manchó la distandad de la tarde».

«¡Humo en el mar!»

«Y un barco grande, de mucho porte, de empaque majestuoso...»

«No llevaba prismáticos y sin embargo pude ver que era un paquebot, un lujoso paquebot extranjero».

«¡Qué! ¿Cap Polonio!—dijo un mi amigo que surgió inesperado».

«Y por él supe que ese barco, y otros barcos, sin que nadie me diga el por qué, saltan la escala de este magnífico puerto, de este soberano puerto, el más bello de España, el más abrigado, el que podría ser el más cómodo».

«Y esto tan puérril, ese «humo en el mar», a mí que no soy de Santander, a mí que nada tengo de marino, a mí que cualquier día levo el ancla y hago nidal en otras tierras, me entristeció».

«¡Humo en el mar!»

«Humo que se pierde, que se aleja, que huye...»

«¿Qué interesante sería saber, por quien lo sepa y honradamente quiera confesarlo, la razón o razones que hay para que, siendo éste el puerto central del Norte, no sólo ve como se escapa ese barco, sino como se van otros y—yéndose me dicen—más segunditas segunditas».

«De verdad que sería curioso».

«¿Humo en el mar?»

«¿Solo en el mar...?»

FERNANDO MORA.

Problemas trascendentales.

La Comisión de combustibles.

Las delegaciones patronal y obrera hulleras continúan en Madrid discutiendo sus respectivos puntos de vista en lo que se refiere al despido de obreros. Los técnicos en la materia afirman que ambas partes beligerantes llegarán a un acuerdo. De ese acuerdo saldrá una víctima y esa víctima será sin remisión la clase compradora. Esto es lo corriente y esta es la «fija», como decían los chulos de López Silva. La experiencia nos lo tiene así demostrado.

Estas reuniones de técnicos y «notables», lo mismo si se celebra en Madrid como si tienen lugar en Navalcarnero, siempre fueron, son y serán el prejuicio, el anuncio de una nueva y sensible elevación de precio en la materia sobre que se dialoga.

El problema hullero siempre ha traido «negros» a todos los Gobiernos. Las reuniones que en la Villa y Corte se han celebrado para resolver de una vez este interesante problema, han sido numerosas, más aún, incontables.

Con el dinero que las diferentes delegaciones han gastado en dietas, gasolina, viajes desde el punto de disidencia a Madrid, hoteles, propinas, telegramas, telefonemas, alquiler de autos, etc., etc., con ese dinero, repito, aplicado a mejorar los servicios hulleros y demás menesteres, no es exagerado suponer que a estas horas podríamos comprar el carbón a diez céntimos el quintal. Pero al «color» del carbón es demasiada gente la que come y debido a esto es por lo que este combustible se vende a veces a precios que solamente pueden estar al alcance de las mismas delegaciones patronales.

Con esta opinión, que no es mía, han coincidido todos los ministros de Fomento que hubo en el régimen derrocado el 13 de septiembre de 1923, que creo que fueron mil novecientos veinticuatro. Y conste que de esos ministros no excluía al señor duque de Almodóvar del Valle, que, según confesión del delegado obrero, don Manuel Llaneza, mostró un gran interés, en cierta visita girada a la zona carbonífera asturiana, por conocer detalladamente las «minas» de carbón de cok.

Claro es, que no es este el primer caso de «tecnicismo» que se ha registrado sobre esta materia. Hay muchos y excesivamente pintorescos.

En cierta ocasión, en que también las hostilidades entre patronos y obreros hulleros estaban hechas tiras, como vulgarmente se dice, fué nombrado, como elemento mediador, un ingeniero, que en eso de arreglar «cuestiones» era una especie de «Curro Melonja».

El hombre salió de Madrid, y con sus «cartas credenciales», se presentó en Oviedo. La primera visita fué dedicada, como es natural, al señor gobernador, que era lo mismo que presentarse al «Chico de la Venta». Después ofreció sus respetos a los elementos patronales, terminando por llamar a los obreros.

Reunidos obreros y patronos, el señor ingeniero delegado pronunció un «luminoso» discurso, encaminado a limar las asperezas existentes entre unos y otros.

Por la forma clara y concisa con que el representante del Poder público enfocó la cuestión, parecía que aquel señor había nacido en el interior de una mina de carbón inglés.

Poco después mostró deseos de visitar la zona minera, y vista que se le evó a cabo con cierta precaución debido a una enorme nevada que cubría por completo toda la zona.

El panorama no podía ser más sugestivo. Las enormes «pilas» aparecían cubiertas de nieve; por cierto que el delegado al verlos preguntó con la mayor ingenuidad:

—¿Esas grandes montañas de combustible, son lo que ustedes llaman hulla blanca?...

MONTERO.

Un error.

En los diarios locales de hoy, incluso en LA REGION, en el anuncio del sorteo de las ciento cuarenta y siete Obligaciones hipotecarias amortizadas ayer, de la Sociedad Nueva Montaña, aparece un error. Monte dice 4.445, debe decir 9.445.

Lea todas las tardes LA REGION

Monte de Piedad Celebrará la fiesta del ahorro abriendo cartillas a los escolares más aplicados.

Bajo la presidencia del excelentísimo señor gobernador se reunió el Consejo de Administración del establecimiento en el local de esta Sucursal, a las tres de la tarde asistiendo los señores alcalde accidental, Fernández Baladrón, Diego Gutiérrez, Iglesias y García (don Jacinto), Ribalagosa Carasa, Vallina Torcida, Rodríguez y Jiménez. Excusaron su asistencia los señores Plasencia y Gómez Gómez.

Aprobada el acta de la sesión anterior, procede el secretario a dar cuenta de las operaciones realizadas desde 1.º de julio a 30 de septiembre, estando a la vista de los señores vocales todos los comprobantes.

Resultan: 15 525 préstamos por 892.322 60 pesetas; 15 528 desempeños, por 887.596,75 pesetas; 55 cuentas de crédito con garantía de valores y fincas, por 696 850 pesetas; 49 cancelaciones de id. por 686 563 pesetas.

El saldo deudor en 30 de septiembre de créditos con garantía de valores es de 297.229 21 pesetas; el de idem con garantía personal, 1.088.724,80 pesetas; el de idem con garantía hipotecaria, 6.008.206 85 pesetas; el de préstamos, 4.325.316,53 pesetas.

En la Caja de Ahorros se han efectuados: 3.571 impositores, por pesetas 2.058.319 21; 4.032 reintegros, por 1 818.769 10 pesetas.

El saldo de imponentes es de 16.495.541,93 pesetas.

Tátese después del proyecto de Federación de Montes de Piedad y Cajas de Ahorros, para cumplir un acuerdo del Congreso del Ahorro, celebrado en Milán en 1924. La Junta propone que nos achiramos a los Establecimientos de Castilla la Vieja, como primer paso para la realización de la Federación Nacional. A la asamblea que a ese fin se celebre concurrirá Santander con un amplio programa de proyecto de modificación de estos Establecimientos, encaminado a capacitarlos para intervenir en problemas actuales de palpante actualidad, y recabar para ellos medidas legislativas especiales.

La Federación no supone comunidad de intereses, sino simplemente la unión de todos para conseguir las medidas legislativas a que se hace referencia.

El Consejo trata después de celebrar el «Día del Ahorro», conforme a las instrucciones de la real orden del ministerio de la Gobernación, publicada en la «Gaceta» del 15.

Para celebrar de una manera positiva esta fiesta, cuyo objeto es inculcar, principalmente en los niños, la virtud del ahorro, destinará el Monte de Piedad diez mil pesetas, de las cuales 3.300 son para las Mutualidades escolares; 600 para los niños de uno y otro sexo de la Casa de Caridad, y el resto para destinar

diez pesetas a cada una de las escuelas de la provincia.

A cada Mutualidad se le entregará una cantidad proporcional al número de alumnos, encomendando a los señores presidentes que las distribuyan como estimen más conveniente entre los niños que, a su juicio, se distinguen por sus condiciones de moralidad, disciplina y espíritu de ahorro, y cuando se conozca la distribución el Establecimiento hará una cartilla a cada premiado por la cantidad asignada por su presidente. Del mismo modo se procederá en los demás casos, porque es criterio del Establecimiento que en la designación de premios sean los profesores de primera enseñanza quienes los distribuyan.

Como el número de escuelas descontadas las que tienen Mutualidades, pasa de 650, corresponde en esta primera «Fiesta del Ahorro» únicamente diez pesetas a pesar de la cantidad importante destinada a este fin.

Se han dirigido cartas a los señores profesores, rogándoles que acepten el encargo.

Terminada la orden del día, el señor presidente levanta la sesión.

En atenta carta, a la que adjunta copia de la que ha sido dirigida a los maestros y maestras de la provincia, nos ruega nuestro distinguido amigo el director del Monte de Piedad Alfonso XIII, don José Iglesias, que hagamos saber a cuantos maestros y maestras, a cuyas manos no haya llegado la carta, que la den por recibida.

Con gusto complacemos los deseos del señor Iglesias, al mismo tiempo que reproducimos la carta para conocimiento de los interesados que no la recibían.

Dice así: «Muy señor mío: Para cumplimentar uno de los acuerdos de Asamblea del Ahorro celebrada en Milán con asistencia de representantes de las Cajas de todas las naciones de Europa, el señor ministro de la Gobernación ha dispuesto que el día 31 del presente mes se celebre la «Fiesta del Ahorro», e indica cómo ha de celebrarse.

El Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander, de acuerdo con la disposición ministerial, cree también que uno de los medios más prácticos de celebrar esta Fiesta, es la de premiar al alumno que más se haya distinguido por su aplicación, por su buena conducta y por sus aficiones al ahorro; y como nadie puede mejores condiciones que usted para apreciar esas cualidades en los niños de la escuela de su digno cargo, le ruego que sin pérdida de tiempo tenga la bondad de facilitarme el nombre de quien a su juicio deba ser premiado, para que le abra este establecimiento una cartilla de diez pesetas, que enviaremos seguidamente.

Unión Cantabra Industrial (S. A.)

Fideos y pastas, sémolas y julianas de toda garantía.

Cafés selectos tostados diariamente

EL PELICANO ROJO, Santa Lucía, S. A. Pedidos a esta Unión Cantabra.

Doctor Madrazo. 1

PUENTE, 16, 3.º

De diez a una y de tres a siete

Consulta económica, marías y jueros, de tres a cinco.

Como queremos que esta medida se extienda a todas las escuelas de la provincia, no se puede elevar la cantidad de cada premio, a pesar de haber destinado el Monte 10.000 pesetas para ese fin.

Muchas gracias por el favor, y con este motivo tiene el gusto de ofrecerle de usted atto. seguro s. q. e. s. m.—El presidente de la Junta de Gobierno, Venancio R. Jiménez.

De Cabezón

En Domestanes

Para la tarde del domingo estaba anunciado en estos campos de sport, en partido de campeonato de esta sección entre los equipos Campios F. C. de Comillas y Torrelavega F. C. de aquella ciudad, más como no se presentó el Campios, el árbitro señor Varela, le cedió los dos puntos al Torrelavega.

La Directiva de este club concertó un partido amistoso con el once torrelaveguense bajo las órdenes del árbitro aficionado señor Cúe, a quien los equipos perdonen su mal arbitraje como nosotros los perdonamos.

De este encuentro sólo podemos decir que fué de los más aburridos que se han visto en campos; y que resultó vencedor el Torrelavega por un tanto conseguido de penalty, habiéndose anotado al Escudo un tanto por parecerle al árbitro que había sido metido con la mano, cosa que no era cierta ni mucho menos.

Nuestras ferias.

La celebrada el domingo en la alameda de «La Lusa» como último de mes, estuvo poco concurrida debido en parte a haberse celebrado dos días antes la de Cabuérniga; pero la verdadera causa principal que dió al traste con ella como ha venido dando en ferias anteriores y dará en la sucesiva si no se toman medidas que tienda a impedirlo, es el que se hace cumplir con un inusitado rigor ciertas disposiciones gubernativas que no son a nuestro juicio interpretadas en la forma que se han dado puesto que ellas sólo tienden a evitar la propagación de enfermedades contagiosas en el ganado, si existieran; pero que no se impiden obligando a cada ganadero que a las ferias concurre, con llevar el certificado; sino que sólo basta con que el inspector de Sanidad Pecuaría gire frecuentes visitas a los pueblos de su jurisdicción y cuando ocurra algún caso epidémico, dé el correspondiente parte a fin de que se ejerza la más estricta vigilancia en los pueblos atacados.

No hacer esto es terminar con la feria de esta villa; y eso no lo puede ver con buenos ojos Cabezón, mucho más teniendo como tiene la seguridad absoluta de que el dignísimo gobernador civil de la provincia no trata, ni mucho menos, de perjudicar tan visible como considerablemente los intereses de nuestra villa, ni los de ninguno de los pueblos que tan a satisfacción de todos representa el señor Oreja Eio segul.

—Ha sido pedida la mano de la simpática señorita de esta localidad, Alicia de Lara, para nuestro buen amigo don José María Crespo, cuyo enlace se verificará en breve. Con este motivo anticipamos nuestra enhorabuena a los futuros esposos.

—Ha salido para Madrid el joven Arturo Marassa.

Consultorio dental

PUENTE, 16, 3.º

De diez a una y de tres a siete

Consulta económica, marías y jueros, de tres a cinco.

CARACOLILLOS

A Valladolid llegó y el pueblo le recibió con gozo y con alegría. (Por algo en la patria mía el gran Zorrilla nació.)

Tiempo breve y perentorio el jefe del Directorio estuvo en Valladolid, y después volvió a Madrid, como es público y notorio.

De ese viaje extraordinario, yo, que no soy un falsario, digo, porque es la «verdad», que no es lo mismo ir allá «que hablar con el Ordinarie».

Entre los proverbios y refranes árabes que ayer publicaba LA REGION, hay uno que dice: «Si eres rico da tu dinero».

Dudo que ese proverbio haya sido cumplido alguna vez. Es muy difícil.

Con muchísima razón al que eso llegó a escribir le podríamos decir: —No nos sea usted guason ni nos haga usted reír».

Un famoso alienista yanqui —yanqui había de ser— propone muy seriamente que se le permita pesar los cerebros de todos los locos que están en tratamiento en los manicomios de Nueva York y luego hacer lo propio con los cráneos de los diputados y senadores.

Me supongo el resultado de la operación si a ese doctor se le permite realizar lo que se propone.

Bien se puede asegurar, sin cometer ni un exceso, que esos cráneos van a estar, si se llegan a pesar, como el pan: fritos de peso.

Cuando estaba tocando las campanas para un entierro el campanero de la iglesia de Granja de Torre Hermosa,

«El Debate» vuelve a dar otro golpecito a lo de las famosas cartas cruzadas entre los señores Cambó y Primo de Rívers.

Por amor de Dios, que desaparezcan cuanto antes esos documentos, porque ya apesantan.

Por lo que a mí respecta, por los tales documentos me están oliendo ya a puchero de enfermo.

Por incumplimiento de las disposiciones de Abastos, ha sido multado con mil pesetas Lorenzo Bermejo de la Cruz, propietario de una fábrica de harina del pueblo de Arcechal.

Hora es ya, Castilla, que los bombes se severos a ciertos harineros «les metan en harina».

TOHERMON.

LOS DEPORTES

Excursionismo.

Unas interesantes cuartillas del secretario del Veloz Club

Nuevamente me atrevo a molestar la atención en ese digno diario para hablar algo acerca del excursionismo.

Conozco y creo firmemente que afición hacia el citado deporte existe tanta como por cualquier otro, pero es necesario ir inculcando a la gente joven sobre todo para la práctica de las caminatas que el extinguido grupo excursionista «Veloz Club», del que fui secretario perpetuo, hizo por la provincia entera.

Se aprovechaban los días festivos seguidos, para hacer las salidas largas; y los medios días para regresar a esta ciudad para la hora de la comida, y aun quedaba tiempo para aprovechar otros distintos deportes. Hice falta solo saber organizar aquellas correrías.

Es por ejemplo un paseo magnífico salir al primer tren de la mañana por cualquiera de las líneas, Bilbao, Cantábrico, Ontaneda, Liérganes e incluso la del Norte, visitando pueblos tan encantadores y bellos como Orejo, Solares, Liérganes, Villaverde, Cubas, Pámsnes, Miera, Sarón, Viesgo, Renedo, etc. y otros muchos que son completamente desconocidos para la mayoría de los aficionados, tanto de la capital como de la provincia.

Puede así bien aprovecharse el tren hasta salir fuera del radio de la población y luego, en alegre compañía, llevando cada cual sus viandas, su equipo completo para fortalecer el estómago, hacer un recorrido de unos quince kilómetros por lo menos, para después descansar y hacer la comida en el campo, regresando a la ciudad a última hora de la tarde.

No quiero aconsejar a nadie algunos paseos tan exagerados como los que realizó el citado grupo, haciendo en una sola etapa el recorrido Santander-Reinosa, Santander-Castro y en dos Santander-Llanes. Aquello fué un alarde de condiciones en las piernas, y como digno remate a las carreras hechas ya convenientemente entrenados, muchas de las cuales me atrevo a proponer a la afición excursionista, y que fueron ya hechas, repito, por el «Veloz Club».

Santander, Orejo, Solares, Liérganes (regreso en el tren).

Santander, Sarón (en el tren y desde allí a Villacarriedo a pie).

Santander, Reinosa (una etapa, toda ella andando); regreso en tren.

Es verdaderamente incomprendible que Santeder, sea quizás la única de las poblaciones en la que apesar de existir tantos aficionados a toda clase de deportes no tengamos una sociedad, un grupo, unos cuantos entusiastas amantes del campo y de la montaña, que como el extinguido «Veloz» fomenten las excursiones pedestres. No hemos de limitarnos sólo a un determinado deporte, no, los deportes se practican en diferentes aspectos y este que propongo a los aficionados es uno de los más convenientes, menos expuesto y más higiénico.

A ese grupo pueden pertenecer toda clase de personas, puesto que no necesita, fuerza alguna, no es necesario más que un pequeño entrenamiento, y ese se adquiere paulatinamente, a medida que se practica el deporte del pedestrismo, puede empezarse por excursiones cortitas unos kilómetros por ejemplo, y así seguir hasta el máximo de quince que sólo aconsejo, ya que el exceso de mayor recorrido sería más bien perjudicial, produciendo un cansancio y una cantidad de desgaste de energía inútiles.

Aunque hasta hoy me consta que las empresas de Ferrocarriles hicieron muy poco en favor de esos entusiastas aficionados, creo firmemente que percatados del bien que pueden hacer con cediendo billetes reducidos para esta clase de excursiones, igual que lo hacen otras en España y sobre todo en el extranjero, no tendrían inconveniente en acceder a tal pretensión, máxime si el número de aficionados era tan considerable que les permitiera aun concediéndoles esa reducción en el precio del billete obtener, como no dudo obtendrían, algunas ganancias.

Si lo conseguimos los que fuimos del «Veloz Club», que no pasamos de dos docenas, qué no podría conseguirse si existiera una sociedad dedicada al excursionismo a pie en la que se contaran los socios por lo menos en número de quinientos o más?...

No creo pedir una cosa exagerada, pues entiendo que todos los que son socios de las distintas sociedades deportivas dedicadas a la práctica del foot ball por ejemplo, bien pudieran ser socios también de esa sociedad, practicando las excursiones por la montaña los que por las tardes quisieran seguir gastando energías en otros deportes.

Es necesario que los jóvenes todos se convenczan de que los deportes todos son muy convenientes, pero insisto siempre en que el más práctico y el más hermoso de todos lo es sin duda el que por desgracia tan poco se practica en la montaña. El excursionismo a pie.

Ya que en diversos aspectos copiamos algunos deportes del extranjero, porqué no hemos de fijarnos un poco en el pedestrismo que tanto y con tan buen resultado practican los catalanes y las provincias vascongadas? Habrá quien me niegue el pundonor que tienen por ejemplo en Bilbao para conseguir ser siempre los que marchan a la cabeza de toda clase de deportes?

¿Es que en Santander no hay deportistas? No; es que en nuestra ciudad existe mucha apatía, para todo. Santander puede y debe ser algo más con respecto a este deporte del pedestrismo. Está obligada a ello por todos conceptos, y porque además es quizá la que reúne mejores condiciones para practicar y en donde el turista no tiene que envidiar nada a ninguna otra población española ni extranjera con respecto a paisajes. Muchos no los conocen y mientras no se salga de esa apatía que siempre nos domina, se dará el escandaloso caso ya repetido de que viajan en su mayoría de los trenes que llegan a esta ciudad, un forastero pregunte en qué dirección se halla este o el otro pueblo, balneario, etc; y gente que se tilde de muy aficionada y muy deportista, no sepa ni por lo más remoto siquiera hacia qué sitio o en qué punto ha de apesarse el que pregunta, porque, naturalmente, desconocen por completo la provincia de Santander y ja más se preocupó de semejante cosa. ¿No es esto algo triste?

Si nosotros que somos los obligados a difundir y propagar nuestros rincones, nuestras bellezas y nuestras antigüedades en los pueblos de la provincia, hacemos caso omiso de ello, ¿qué hemos de esperar de los que nos visitan sólo la temporada estival, si ni siquiera podemos indicaries el medio de que pueden valerse

para hacer ésta o la otra excursión? Nunca es tarde para poner remedio a las cosas. La Federación Atlética Montañesa, cuya junta directiva está integrada por competentes y entusiastas aficionados, me consta que trabaja constantemente en el sentido que dejo expuesto para fomentar el excursionismo y ahora espero confiadamente en que los aficionados todos saigan de la inercia que les ha retenido sin fundamento para ello, y pronto pueda escribir algo más de espacio otro artículo acerca del repetido deporte.

Germán Alvarez Palazuelo, Secretario perpetuo del «Veloz-Club».

Envío: A la F. A. M., que tanto trabaja en favor de este olvidado deporte.

Cosas de moros.

Proverbios y refranes árabes.

El libro que proporciona más enseñanzas útiles es la vida. Huye siempre de los amigos que te adulen.

Respeto y no profanes la religión de los demás, para que respeten la tuya.

El sabio es el camello; come por quintales y defeca por onzas.

El escarabajo, a los ojos de su madre, es bello como una gacela.

Los erizos, macho y hembra, cuando se quieren, se juntan a pesar de sus pinchos.

El sabio conoce al ignorante, porque antes lo ha sido; pero el ignorante no puede conocer al sabio, porque nunca lo fué.

Tus mejores amigos son tus padres.

No blasones de dinero ni humilites al pobre con tu riqueza, que a veces las torres se derrumban a un soplo del viento.

Pide para tus negocios consejo a tu mujer y obra como mejor te parezca.

Si has de poner tu confianza en cualquier amigo, que sea en quien te haga llorar.

La vejez es un tesoro que has de guardar como el oro, pero que heridas que te frenan, que heridas que matan.

El secreto para vencer es no retroceder.

El caballo y la mujer, para que darse con ellos hay que probarlos.

Con dinero o con un buen fusil serás bien recibido donde vayas. Antes del combate, reza, y después de él, canta.

En la guerra es menos temible morir que vivir siendo un cobarde.

El fusil es tu amigo; a él pue des confiarle todo, ¡hasta la vida!

Un caudal no vale tanto como un buen consejo.

Tu mejor Majzen (Gobierno) o Kadi (juez) es tu carabina; ella mejor que nadie sabrá hacerte justicia cuando llegue la ocasión.

No te postres de hinojos más que cuando reces a Dios.

Para vencer a los demás empieza a vencerte a tí mismo.

No temás jamás la muerte; el que muere peleando es inmortal.

Es inútil que pretendas huir de la muerte; Dios escribe cuando has de nacer y cuando has de morir.

Respetá siempre a los niños, a los ancianos, a las mujeres y a los sacerdotes y serás digno a los ojos de Dios.

Antonio Cantos.

NUEVA MONTAÑA

Sociedad Anónima del Hierro y del Acero de Santantander.

En el sorteo celebrado hoy ante el Notario don Manuel Casuso, han resultado amortizadas las ciento cuarenta y siete Obligaciones hipotecarias de esta Sociedad siguientes: números 711 al 720, 5 381 al 5 390, 6 841 al 6 850, 7 861 al 7 870, 7 881 al 7 890, 8 831 al 8 840, 9 441 al 9 442, 9 444, 4 445, 9 446, 9 449, 9 450, 10 231 al 10 240, 11 111 al 11 120, 12 181 al 12 190, 12 231 al 12 240, 13 921 al 13 930, 15 071 al 15 080, 15 321 al 15 330, y 15 671 al 15 680 cuyos p seadores podrán cobrar su importe desde el 2 de enero próximo.

Santander, 27 de octubre 1925. El Presidente del Consejo de Gobierno y Administración, Victoriano L. Dóriga.

Crónica femenina

Vestidos y abrigos de terciopelo

Octubre es el mes en el que se halla de nuevo la dulzura del hogar abandonado; se vuelve a los aposentos en los que los muebles aparecen enfundados.

Aún tenemos en la pupila visiones de montañas, de bosques y valles.

Biarriz, sus «chalets» vacos, sus fiestas suntuosas... Y nos resignamos no sin melancolía, a guardar los adorables vestidos con los que estábamos tan encantadoras.

La heroína de una de las novelas de Duvernois se consuela de los primeros fríos ante la idea de tener que encargarse pieles preciosas. A la heroína de Duvernois se parecen muchas, muchísimas mujeres, y una visita a la Rue de la Paix basta para que olviden los inconvenientes del invierno.

Nada es tan práctico en esta época de transición como los abrigos de lana o de terciopelo de lana.

Su forma no tiene semejanza alguna con la levita, que alcanzó tanto éxito la pasada temporada. Los abrigos de ahora son largos y por lo general cubren el estómago. La línea, en vez de ser recta, es ajustada al talle y se ensancha en la parte inferior por medio de «godets» o plisados. Los godets de piel que guarnecen las prendas por detrás son de última moda; pero únicamente sientan bien a las mujeres altas.

Resulta elegante en extremo adornar el vestido con un volante «en forma» de piel.

El corte actual ofrece efectos menos clásicos y autoriza las guarniciones.

Las pieles privan mucho. Con piel se guarnecen los godets, el cuello y los puños. Las favoritas de la fortuna llevarán «visión», «cebellina» y «kolins».

Existen, claro es, pieles de precio más abordable, como la de Mongolia, que es muy vaporosa, y el conejo en las tonalidades rojas, que sienta bien al rostro.

Tan pronto como han aparecido los primeros fríos hemos abandonado los colores vivos y armonicos bajo un sol vibrante, pero que desentranarían con el cielo brumoso del invierno. No obstante, el negro nos parece excesivamente triste. Los nuevos colores son neutros; pero, sin embargo, de una cierta calidez.

Tenemos rojos oscuros profundos, burdeos, que recuerdan los vinos añejos de Francia, púrpuras tonalidades de hojas caídas, el verde ajeno y un verde esmeralda brillante ante un verde botella algo más discreto. Ved ahora un primoroso conjunto que hemos admirado en una de las primeras casas del Faubourg Saint-Honoré. Es de terciopelo verde oscuro con solapas de terciopelo oscuro guarnecido de «lamés» de oro.

Los vestidos de las colecciones de invierno son de corte complicado y se caracterizan por las líneas curvas y la holgura de la parte inferior.

Los rasos gruesos y brillantes y los terciopelos son las telas preferidas.

Se hacen terciopelos de seda de extrema suavidad y de tonalidades encantadoras. A la suavidad que dominaba en todos los modelos de hace algún tiempo, ha sucedido la afición a las guarniciones. Los nuevos vestidos llevan muchos adornos. Muy menudo se obtienen efectos originales mezclando telas de colores diferentes; por ejemplo, un echarpe rosa realiza un vestido azul pálido, o también se ponen tiras de tela roja sobre fondo violeta.

Los bordados ponen una nota de arte en nuestras «toilettes»; pero son diferentes de los que llevaban el verano último. La influencia oriental inspira numerosos motivos; más la tendencia moderna es más bien de dibujos geométricos, que algunas casas tratan con virtuosismo extremado.

El oro, que ha desaparecido de la circulación monetaria, aparece ahora en nuestros vestidos con mucha frecuencia los rasos llevan brocados de hilo de oro y plata; una «toilette» sencilla puede ser realizada por el diversificado detalle de un cuello y de adornos de piel dorada. Los galones de oro sobre el terciopelo son de efecto muy decorativo.

Las telas brillantes y las guarniciones metálicas cabrillean bajo la luz artificial, y ello es lógico, porque en invierno estamos casi siempre en salias precisamente alumbradas. Esta moda es alegre y muy grat: a la vista.

Administración Teléfono 407

En el sorteo celebrado hoy ante el Notario don Manuel Casuso, han resultado amortizadas las ciento cuarenta y siete Obligaciones hipotecarias de esta Sociedad siguientes: números 711 al 720, 5 381 al 5 390, 6 841 al 6 850, 7 861 al 7 870, 7 881 al 7 890, 8 831 al 8 840, 9 441 al 9 442, 9 444, 4 445, 9 446, 9 449, 9 450, 10 231 al 10 240, 11 111 al 11 120, 12 181 al 12 190, 12 231 al 12 240, 13 921 al 13 930, 15 071 al 15 080, 15 321 al 15 330, y 15 671 al 15 680 cuyos p seadores podrán cobrar su importe desde el 2 de enero próximo.

Santander, 27 de octubre 1925. El Presidente del Consejo de Gobierno y Administración, Victoriano L. Dóriga.

Administración Teléfono 407

En el sorteo celebrado hoy ante el Notario don Manuel Casuso, han resultado amortizadas las ciento cuarenta y siete Obligaciones hipotecarias de esta Sociedad siguientes: números 711 al 720, 5 381 al 5 390, 6 841 al 6 850, 7 861 al 7 870, 7 881 al 7 890, 8 831 al 8 840, 9 441 al 9 442, 9 444, 4 445, 9 446, 9 449, 9 450, 10 231 al 10 240, 11 111 al 11 120, 12 181 al 12 190, 12 231 al 12 240, 13 921 al 13 930, 15 071 al 15 080, 15 321 al 15 330, y 15 671 al 15 680 cuyos p seadores podrán cobrar su importe desde el 2 de enero próximo.

Santander, 27 de octubre 1925. El Presidente del Consejo de Gobierno y Administración, Victoriano L. Dóriga.

Administración Teléfono 407

En el sorteo celebrado hoy ante el Notario don Manuel Casuso, han resultado amortizadas las ciento cuarenta y siete Obligaciones hipotecarias de esta Sociedad siguientes: números 711 al 720, 5 381 al 5 390, 6 841 al 6 850, 7 861 al 7 870, 7 881 al 7 890, 8 831 al 8 840, 9 441 al 9 442, 9 444, 4 445, 9 446, 9 449, 9 450, 10 231 al 10 240, 11 111 al 11 120, 12 181 al 12 190, 12 231 al 12 240, 13 921 al 13 930, 15 071 al 15 080, 15 321 al 15 330, y 15 671 al 15 680 cuyos p seadores podrán cobrar su importe desde el 2 de enero próximo.

Santander, 27 de octubre 1925. El Presidente del Consejo de Gobierno y Administración, Victoriano L. Dóriga.

Administración Teléfono 407

En el sorteo celebrado hoy ante el Notario don Manuel Casuso, han resultado amortizadas las ciento cuarenta y siete Obligaciones hipotecarias de esta Sociedad siguientes: números 711 al 720, 5 381 al 5 390, 6 841 al 6 850, 7 861 al 7 870, 7 881 al 7 890, 8 831 al 8 840, 9 441 al 9 442, 9 444, 4 445, 9 446, 9 449, 9 450, 10 231 al 10 240, 11 111 al 11 120, 12 181 al 12 190, 12 231 al 12 240, 13 921 al 13 930, 15 071 al 15 080, 15 321 al 15 330, y 15 671 al 15 680 cuyos p seadores podrán cobrar su importe desde el 2 de enero próximo.

Santander, 27 de octubre 1925. El Presidente del Consejo de Gobierno y Administración, Victoriano L. Dóriga.

ALMACENES EL RECLAMO

Gran surtido en Géneros de Punto y Talleres de Confección. Especialidad en camisas de caballero. Vendemos muy barato. Visitenos y se convencerá.

Compañía, 11

BICICLETAS

New-Emper, tipo carrera, a 175 pesetas

CL. DELAGE

La mejor bicicleta

Certificado de garantía

B. S. A. — CHRISTOPHE. — ALCYON. — ROYAL ESPAGNE

Ventas al contado y a plazos.

Garage LOPEZ Pidan catálogos Calderón, 16

Aproveche usted los pocos días que quedan de mes para comprar a los precios extraordinarios que actualmente venden

Los Almacenes "LA BATALLA"

Cuarenta por ciento menos de su valor y regalo de cinco por ciento en metálico.

Precio fijo marcado Ventas al contado

ATARAZANAS, 4 y 6

FUNDICION DE METALES

ALVAREZ Y ECHEVARRIA

Se funden piezas de bronce hasta de 300 kilos; Bronce inglés garantizado. Se hacen cartetas de bronce y aluminio. Bronce especial para toda clase de rozamientos y pesos. Hélices y Campanas.

San Fernando (Través de Ovejas)

SANTANDER

CURTIDOS

ARTÍCULOS PARA CALZADO

G. RODRIGUEZ PRIETO SANTANDER

Viuda de Estoriano Sisler

ALMACEN DE CRISTALES Y LUNAS

MARCOS Y MOLDURAS

Amós de Esclante, núm. 2

Teléfono 837.

LA CALIDAD Y EL CHIC DE LAS MEDIAS-SUELAS INGLESAS

USTIKON

(las que no se despegan)

APLASTAN TODA COMPETENCIA

Agencia Española: G. Rodríguez Prieto Puerta la Sierra, 5 **SANTANDER**

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio Rápido de Vapores Correos ALEMANES, de Santander para Habana, Veracruz y Tampico.

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

2 de diciembre 1925 vapor **HOLSATIA** | 24 de febrero de 1926 vapor **HOLSATIA**
13 de enero de 1926 vapor **TOLEDO** | 3 de abril de 1926 vapor **TOLEDO**
15 de abril de 1926 vapor **HOLSATIA**

Precios de pasajes de tercera clase

Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas.
Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 ptas.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios

Hoppe y Compañía.

Compañía Trasatlántica.

SERVICIOS DIRECTOS

Línea de Cuba-Méjico.—Servicio mensual, saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el día 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Cuba, Venezuela-Colombia, Pacifico y Puerto Rico.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Sabana, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Montevideo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), se halla suspendida la escala de Puerto Rico, en los viajes de ida.

Línea a Filipinas y Puertos de China y Japón.—Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Por Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea de la Argentina.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.—Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el día 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea de Cuba, Méjico y New-York.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Habana y Veracruz.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

Línea de Fernando Poo.—Servicio mensual, saliendo de Coruña el día 15, para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Avisos importantes.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los modernos sistemas, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios combinados.—Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—Nev Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el estrecho de Magallanes.

Servicios comerciales.—La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Compañía Trasatlántica Española.

VAPORES CORREOS

Línea a Cuba y Méjico.

El día 19 de NOVIEMBRE a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

ALFONSO XIII

Capitán, don AGUSTIN GIBERNAU

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a **HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO**

Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y cómodos para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera ordinaria:

Para Habana, pesetas 535, más 14,50 de impuestos, total 549,50; para Veracruz, pesetas 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50; para Tampico, 585, más 7,50 de impuestos, total 592,50.

LÍNEA A LA ARGENTINA

El día de 31 OCTUBRE, a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER, el vapor

SAN CARLOS

para transbordar en Cádiz al vapor

Reina Victoria Eugenia

que saldrá de aquel puerto el 7 de septiembre, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a

RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluidos impuestos, pesetas 557,75.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

El vapor

LEGAZPI

saldrá el día 9 de octubre, de La Coruña para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 13 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el 19, para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Kobe, Nagasaki (facultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos desecala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a su consignatario

Sr. Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, núm. 39

Teléfono número 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ

IMPRESA Y encuadernación

Victor Urresti

Talleres: Calzadas Altas, 11. — SANTANDER — Despacho. Puente, 20

MAQUINAS DE ESCRIBIR

L. C. SMITH & BROS

Calculadoras, sumadoras, máquinas de escribir.

ARTES GRAFICAS Y PAPELERIA

VIUDA DE F. FONS

Rivera, 9.—SANTANDER

SERVICIOS PUBLICOS

Servicio de automóviles.

Salida de Pesués para Polaciones, a las cuatro de la tarde, para llegar a Polaciones a las siete de la tarde.

Salida de Polaciones a las seis de la mañana, para llegar a Pesués a las ocho de la mañana del mismo día.

Líneas de automóviles de Ontaneda a Burgos.

Salida de Ontaneda.—A las 10 de la mañana.

Llegada a Burgos.—A las 16'30.

Salida de Burgos.—A las 7'45 de la mañana.

Llegada a Ontaneda.—A las 1'30.

Ramal de Ontaneda, Vega de Pas y San Pedro del Romeal.

Salida de San Pedro.—A las 5'3 de la mañana.

Llegada a Ontaneda.—A las 6,50.

Salida de Ontaneda.—A las 16'36.

Llegada a San Pedro.—A las 18'15.

Servicio de canoas entre Suances y Requejada.

Salidas de la playa de Suances.—A las 7'30, 9'30 y 11'30 de la mañana. Por la tarde, a las 5 y a las 7.

Salidas de Requejada.—A las 8'45 y 10'45 de la mañana. Y a las 3 y 8 de la tarde.

Los jueves y días estivos habrá combinación con el tren a las 12, una salida de Requejada a las 12 15 y 4.

AGENCIA DE PRÉSTAMOS

PARA EL

Banco Hipotecario de España

Cayo J. Pombo Quintanal

Santa Lucía, 1, 1.º (altos del Teatro Pereda)-Santander

PARA ANUNCIAR

en la prensa de Madrid, tranvías, teatros y vallas, dirijanse a la AGENCIA CORONA, que lo hace barato y bien.

Fuencarral, 77, entresuelo.—Madrid

LAMPARA TITAN Irrompible. La más luminosa y de menor consumo

FABRICANTE: R. DE EGUREN INGENIERO

Correspondencia: **BILBAO** Apartado 122

UN BUEN VINO RIOJA ROMERAL

CORREAS DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA

UNA PRUEBA CONVENCE EN SUICIDA MILLARES DE REFERENCIAS

G. RODRIGUEZ PRIETO

PUERTA LA SIERRA, 5, SANTANDER

El Especialista de los Artículos de Cuero

Sociedad de Menéndez y Pelayo.

Mañana, jueves, 29 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar en el domicilio social, la junta general ordinaria.

"LA REGION"

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARRA

Información amplia de todo el mundo — selecta colaboración. Refleja los acontecimientos de actualidad.

Leyendo todas las tardes LA REGION estará Vd. al corriente de las noticias nacionales y extranjeras y de las cotizaciones de los principales valores bursátiles.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

TARIFAS ECONOMICAS

Anunciese en LA REGION donde será más leído por la popularidad y difusión del periódico.

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant

JULIAN GUTIERREZ

"PINA ROOM"

Días de moda: domingos, miércoles y viernes.

Recomienda orquesta

En todo negocio

la partida de los gastos más eficaces para aumentar las ventas es la publicidad.

Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.

Estará bien situada cuando se coloque donde sea leído por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anunciantes puedan ganar mucho dinero.

Por ello,

el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

NUESTRAS PROPAGANDAS

ANUNCIOS RECOMENDADOS

TARIFAS ECONOMICAS

Encuadernaciones

de libros, en todas las calidades que se deseen. Unico taller en Santander montado con todos los adelantos modernos de este ramo. Descuentos importantes a encargos de varios libros, especialmente a bibliotecas.

V. Urresti Puente, 20 Calzadas Altas, 11. Teléfonos 4.07 y 2.24. Apartado 97.

Bronceístas.

Agustín Castillo, Magallanes, 10 (esquina Isabel la Católica).—Trabajos artísticos en bronce.

Chocolates "Cartago"

Vende café tueste natural. Hacienda primera a nueve pesetas kilo. Caracollito solo a 10 y mezcla superior, incluso Moka, a 10-Marina, 2.

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 722.

Estancias causadas por transeuntes, 14.

Asilados existentes en el Establecimiento, 146.

Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 4.

Emilio Trueba

Garage. Reparaciones. Venta de gasolina y alquiler de automóviles

Rufino García TAPICERO

Ruamenor, núm. 4, bajo (Entrada por el portal)

SASTRE

Se reforman y vuelven frac, smoking, gabardinas y uniformes. Precios económicos. Vuelvense trajes y gabanes a precios sin competencia.—Moret, 12. 2.º

Impresos comerciales de impecable calidad y buen gusto tipográfico, se confeccionan en los talleres de LA REGION. Precios económicos

V. Urresti Despacho, Puente, 20 Talleres, Calzadas Altas, 11 Teléfonos 4 07 y 2-24. Apartado 97.

Lo más curioso es: DA CESTERIA, BURGOS, 20

Vendo P. ano de ocasión en forma de una a tres de seis a ocho, en Ruamayor, 24, 1.º decha.

Huéspedes fijos, se admiten desde cuatro pesetas en adelante. Trato esmerado. Higiénicas habitaciones. Razón esta Administración.

Unos biseladas

Toda clase de lunas. Vidrieras artísticas. Grabados en cristal. Vidrios Ramón D. Tejero, Carbajal, 2.

Papel impreso, sobrante de este periódico, calidad extra, satinado, tamaño adaptable a cualquier envuelto, se vende en la Administración de este periódico, Puente, 20 al precio de 4,50 pesetas los 12 kil s.

JULNAY

será siempre un bonito recuerdo.

Se desea un huésped en familia o solo para dormir, informes en esta Administración.

Huéspedes fijos, se admiten desde cuatro pesetas en adelante. Trato esmerado. Higiénicas habitaciones. Razón esta Administración.

Fonda EL PROGRESO

JOSÉ MARIA DE PÓO

EUGENIO GUTIERREZ, 18

Precios económicos.—Servicio esmerado, Próximo a las estaciones, y puntos de embarque.

¡Escasea el dinero!

usted se procura bienestar, frecuentando los almacenes

G. Rodríguez Prieto

Puerta la Sierra, 5 — SANTANDER

Especialista de los Artículos de Cuero, desde una peseta, lo menos, hasta los grandes fantasmas

Los Y. LA REGION

Nuestras tropas han sorprendido dos convoyes enemigos.

El cabecilla rebelde trata de desarmar las tribus que no le son absolutamente afectas.

Impresiones optimistas respecto de la sumisión de los indígenas de Beni Zeluán.-Los vocales de la Junta reorganizadora del Poder Judicial no podrán ser reelegidos en cuatro años.-Dos incendios importantes en Bilbao.-Los rebeldes atacan a Ain Amara.-Un jefe rebelde de gran prestigio va a someterse en breve.-Un capitán indígena de regulares ha sido propuesto para el ascenso a comandante.

Un caserío destruido por un incendio

BILBAO.—A última hora de la tarde de ayer se declaró un violento incendio en el caserío de Perezcino, situado en el barrio de San Felices, en San Julián de Musques, propiedad de don Eusebio Aspizua.

El incendio se inició en el hollín de la chimenea, prendiendo después en el tejado, tomando en breves momentos gran incremento.

Desde el comienzo del fuego acudieron rápidamente las fuerzas de Miñones y de la Guardia civil, así como numerosos vecinos, dando comienzo a los trabajos de extinción del incendio.

Pero el fuerte viento reinante avivaba de tal manera el fuego, que al poco tiempo de empezar, ya se veía el edificio envuelto en llamas por los cuatro costados, haciendo inútil el esfuerzo realizado por cuantas personas acudieron a sofocar el incendio.

El caserío quedó totalmente destruido, no siendo posible ni salvar los aperos de labranza que en él existían.

Las pérdidas se consideran importantes, estando el edificio asegurado en ocho mil pesetas.

Otro incendio en Mundaca.

BILBAO.—También dicen de Mundaca que ayer por la noche se declaró un incendio, aunque no de tan graves consecuencias como el de San Julián de Musques.

Este se produjo en una casa de la calle de San José, propiedad de doña María Fregua, por haber prendido en el tejado unas chispas, desprendidas de la chimenea de la misma casa.

Al darse cuenta algunos vecinos, rápidamente se dio la voz de alarma, acudiendo las fuerzas de la guardia civil y buen número de vecinos, dedicándose todos a los trabajos de extinción del fuego, que pudo ser apagado después de cerca de dos horas de trabajos, sin que afortunadamente alcanzara grandes proporciones.

Las pérdidas son, sin embargo, de bastante importancia.

En los trabajos de extinción resultó lesionado el joven José Gocha, de 23 años, a consecuencia de algunas quemaduras, que le fueron curadas por el médico titular del pueblo.

No podrán ser reelegidos los vocales de la junta reorganizadora del Poder Judicial.

MADRID.—La «Gaceta» de hoy publica un real decreto de la Presidencia del Directorio, por el que se prohíbe la reelección de los vocales en propiedad y suplentes de la junta reorganizadora del Poder Judicial, mientras no hayan transcurrido cuatro años por lo menos desde la fecha del cese en los cargos mencionados.

Nuevos detalles de la última operación realizada por los franceses.

MELILLA.—Se conocen nuevos detalles relacionados con la última operación realizada por las tropas francesas en el sector comprendido entre Beni Tuzán y Gueznyaya.

El campamento establecido en la posición de Rezka ocupaba una situación de difícil defensa por encontrarse que la situada dentro de un barranco, y por este motivo el Mandó dispuso que fuera evacuada la mencionada posición. El enemigo al darse cuenta de que no se avanzaba más

por las fuerzas francesas, empezó a reconcentrarse en las proximidades de la mencionada posición para hostilizar y acaso para aprovechar el repliegue, caso de efectuarse, según es en él táctica de lucha.

El campamento fué empezado a evacuar en las primeras horas de la madrugada, por lo que los rebeldes no se dieron cuenta de la maniobra hasta que las tropas francesas se encontraban ya en franco repliegue.

Las fuerzas de retaguardia fueron hostilizadas fuertemente por el enemigo, pero en todo momento le mantuvieron a raya, produciéndole no pocas bajas.

Los franceses creen que los indígenas de la cabila de Beni Tuzán se muestran propicios a la sumisión y que seguramente se someterían fácilmente a la autoridad del Majzen tan pronto se iniciase por aquel territorio de una manera definitiva el avance de las fuerzas francesas.

Las tropas francesas descansarán en los cuarteles de invierno tres meses.

TETUAN.—Están totalmente interrumpidas las operaciones que se venían desarrollando en el valle de Quizani, a consecuencia del fuerte temporal de lluvias reinante.

Las tropas francesas descansarán durante tres meses en los cuarteles de invierno, de la campaña que acaba de finalizar, para emprender de nuevo la lucha en la primavera, si antes no es posible reanudarla por la persistencia del mal tiempo.

Casa CEBRIAN Muebles de lujo CALIDAD Y ECONOMIA Ledesma, 8.-BILBAO

Se ha pregonado entre las cábilas su breve e inmediato desarme.

MELILLA.—Por las autoridades se ha hecho fuera pregonado por todas las cábilas el anuncio de que en breve se procederá a su completo desarme.

El pregón ha caído muy favorablemente entre los elementos indígenas.

Han sido sorprendidos dos convoyes del enemigo.

TETUAN.—Ante la insistencia con que los rebeldes intentan pasar convoyes al campo enemigo, el tabor de regulares de esta zona ha establecido un puesto con otras fuerzas indígenas de Regala, sorprendiendo un importante convoy, en el que figura abundante ganado.

Las fuerzas adictas abrieron el fuego contra la escolta rebelde del convoy, poniéndola en huida y consiguiendo además apoderarse de parte del ganado que los rebeldes dejaron abandonado.

En el sector de Bibani ha sido sorprendido otro convoy por nuestras fuerzas, que lograron hacer huir, después de causar algunas bajas entre los moros que le daban escolta.

Herido por unos desconocidos

MELILLA.—A la puerta de la Casa de socorro del barrio de Triana ha sido hallado un hombre tendido en el suelo en estado de embriaguez y con tres heridas graves, una en el hipocondrio y dos en la espalda.

Interrogado por los médicos Vicente Carreró Barnet Médico cirujano Partos y enfermedades de la mujer. Ezeedo, 5, 2.º.-Teléfono 10-49. Consulta de doce a una.

El Solimán y su hermano están realizando importante labor política en Axdir.

MELILLA.—A consecuencia del intenso temporal reinante han sido suspendidas totalmente las operaciones en Axdir.

La llegada del hermano de Solimán favorecerá enormemente la labor política que aquél realiza entre los indígenas de Axdir, pues es sabido que goza de gran prestigio entre ellos.

Hotel y Restaurant "Continental" Calle de la Barca y M. Nuñez Tdo confort. Hotel de primer orden. Servicio esmeradísimo.

El capitán de Regulares, Mician, será ascendido a comandante.

MELILLA.—El capitán de Regulares, Mician, ha sido propuesto para el ascenso a comandante, por su brillantísimo comportamiento en diversas operaciones realizadas en distintos sectores de nuestra zona.

¿De qué jefe rebelde se tratará?

MELILLA.—Se asegura que las autoridades militares tienen noticias de buen origen por las cuales se da como seguro que muy en breve se someterá a la autoridad del Majzen un jefe rebelde de gran prestigio cuyo nombre ha aparecido muchas veces en las columnas de los periódicos.

Un talucho abordado en aguas de Marruecos.

MELILLA.—Ha sido abordado por otra embarcación el talucho «Josefa Termes», resultando con importantes averías.

La tripulación ha conseguido salvarse totalmente.

Se ha pregonado entre las cábilas su breve e inmediato desarme.

MELILLA.—Por las autoridades se ha hecho fuera pregonado por todas las cábilas el anuncio de que en breve se procederá a su completo desarme.

El pregón ha caído muy favorablemente entre los elementos indígenas.

Han sido sorprendidos dos convoyes del enemigo.

TETUAN.—Ante la insistencia con que los rebeldes intentan pasar convoyes al campo enemigo, el tabor de regulares de esta zona ha establecido un puesto con otras fuerzas indígenas de Regala, sorprendiendo un importante convoy, en el que figura abundante ganado.

Las fuerzas adictas abrieron el fuego contra la escolta rebelde del convoy, poniéndola en huida y consiguiendo además apoderarse de parte del ganado que los rebeldes dejaron abandonado.

En el sector de Bibani ha sido sorprendido otro convoy por nuestras fuerzas, que lograron hacer huir, después de causar algunas bajas entre los moros que le daban escolta.

Herido por unos desconocidos

MELILLA.—A la puerta de la Casa de socorro del barrio de Triana ha sido hallado un hombre tendido en el suelo en estado de embriaguez y con tres heridas graves, una en el hipocondrio y dos en la espalda.

Interrogado por los médicos Vicente Carreró Barnet Médico cirujano Partos y enfermedades de la mujer. Ezeedo, 5, 2.º.-Teléfono 10-49. Consulta de doce a una.

El Solimán y su hermano están realizando importante labor política en Axdir.

MELILLA.—A consecuencia del intenso temporal reinante han sido suspendidas totalmente las operaciones en Axdir.

del benéfico establecimiento, manifestó llamarse Antonio Fernández, de 23 años, y que había sido herido por unos desconocidos.

El herido, después de curado de primera intención, fué trasladado en grave estado al hospital.

El acorazado «Pelayo» ha sido baja en la Armada y será vendido en pública subasta.

FERROL.—Ha sido declarado inútil para el servicio el acorazado «Pelayo», que se encuentra surto en este arsenal.

El mencionado buque va a ser vendido en pública subasta. Hasta ahora era escuela de alféreces de fragata.

Un quinquillero hiere a otro en riña.

AVILA.—En la feria de los Barbanes cuestionaron por antiguas rivalidades dos quinquilleros, uno llamado Juan de Juan Villanueva que resultó herido de arma blanca por su compañero.

El agresor ha sido detenido, ingresando en la cárcel.

El herido ha sido trasladado en gravísimo estado al hospital.

Villalta se encuentra en Bilbao, de paso para Santander.

BILBAO.—Ha llegado el matador de toros Villalta, de paso para Santander, en donde se propone embarcar con destino a Lima.

El valiente torero aragonés ha sido obsequiado por varios amigos y admiradores suyos.

Los indígenas de Gueznyaya limpian de rebeldes su territorio.

RABAT.—Siguen efectuándose operaciones en Tizi Ouzil con gran actividad por parte de los indígenas de Gueznyaya, que a pesar de la lluvia y de los frecuentes encuentros que sostienen con los rebeldes, están limpiando de insumisos absolutamente, totalmente, todo su territorio, con el propósito de crear en este sector una zona absolutamente sumisa, que favorezca grandemente las operaciones que habrán de emprender nuestras tropas en la próxima primavera.

Los rebeldes del interior desconocen lo que ocurre en el sector de Alhucemas.

TETUAN.—Noticias que se reciben del campo moro, aseguran que los rebeldes desconocen las operaciones que se han desarrollado en Alhucemas, demostrando esto el interés que pone el cabecilla rebelde para que no sean conocidos por sus secuaces los progresos realizados por nuestras tropas, a fin de que no flaqueen en su moral guerrera.

También se sabe que Abd-el-Krim tiene montada una estrecha vigilancia para evitar que las proclamas que arrojan nuestros aeroplanos, dirigidas a los indígenas, caigan en poder de los rebeldes, no permitiéndose su lectura más que a aquellos que el jefe riñeno sabe le son absolutamente adictos.

También se sabe que Abd-el-Krim viene desarrollando una gran labor para evitar que sigan las sumisiones de los moros de las cábilas insumisas.

Para desarmar a las tribus que no le son absolutamente afectas, los jefes riñenos han dirigido cartas a los caides, en las que les exigen la inmediata entrega de todos los fusiles que tuvieren en su poder, a lo que se han negado aquellos terminantemente, alegando que los necesitan para defenderse de los riñenos que los atacan constantemente desde que se retiraron de su territorio las tropas españolas.

La causa ha quedado conclusa para sentencia.

El periódico oficial.

MADRID.—La «Gaceta» de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones.

Se han practicado varias detenciones.

Una víctima mas de la catástrofe ferroviaria ocurrida en Las Planas.

BARCELONA.—En la finca «La Salud» ha fallecido Ricardo Carré, herido en el accidente ferroviario de Las Planas, ocurrido el día de Jueves Santo.

Ricardo Carré, es el quinto individuo de su familia, muerto a consecuencia de aquella catástrofe.

Un espantoso ciclón en Persia, ha hecho 7.000 víctimas.

KARICHI.—Un nuevo telegrama de Bouchir al «Daily Gazette» confirma que el número de muertos causados por el ciclón que ha asolado al Golfo pérsico, se eleva a siete mil.

Agrega el despacho, que el ciclón fué acompañado por un temblor de tierra.

Las islas Tumb y Henjam, han sufrido daños extraordinarios.

Montero gana la primera etapa de la Vuelta a Andalucía.

CORDOBA.—Ha llegado en primer lugar, ganando la primera etapa, el corredor Montero.

Se desconocen más detalles de la carrera.

Varios gobelinos serán enviados a América.

BERLIN.—El ex rey Federico Augusto de Sajonia está haciendo preparativos para enviar a Nueva York cinco valiosísimos tapices de su castillo de Lockwitz, situado cerca de Dresde.

Uno de los tapices en cuestión representa el arte isámico y fué cogido a los turcos durante el sitio de Viena en 1683.

Los otros cuadros son Gobelinos, cuyos dibujos fueron hechos por el pintor holandés Van der Meulen.

Robo de importantes documentos

LONDRES.—Las oficinas del agregado naval a la Embajada de Francia en esta capital han sido robadas, habiendo desaparecido documentos secretos que interesan a los Gobiernos francés e inglés.

Las autoridades de Scotland Yard han comenzado las pesquisas necesarias para detener a los misteriosos ladrones, que se apoderaron de los documentos abandonando diversos objetos de valor.

Causa contra un capitán del ejército en el Supremo de Guerra y Marina.

MADRID.—En el Tribunal Supremo de Guerra y Marina se ha visto la causa contra un capitán del regimiento de Navarra por malversación de fondos.

El procesado había sido condenado por un delito análogo en el mes de agosto de 1918 a la pena de cuatro años de separación del servicio y suspensión en el empleo.

El procesado había sido condenado por un delito análogo en el mes de agosto de 1918 a la pena de cuatro años de separación del servicio y suspensión en el empleo.

En la presidencia del Directorio.

MADRID.—Esta mañana despachó en la presidencia el vicealmirante Magaz con varios subsecretarios de los ministerios.

Después el presidente interino del Directorio recibió la visita del conde de Alta.

El catedrático señor Yanguas estuvo a visitar al general Hermosa.

Dr. J. Matorras Partos y Ginecología. Bayos X-Diatermia

Consulta de doce a una y media y de tres a cuatro. San Francisco, 28.—Teléf 848

Robo de importantes documentos

LONDRES.—Las oficinas del agregado naval a la Embajada de Francia en esta capital han sido robadas, habiendo desaparecido documentos secretos que interesan a los Gobiernos francés e inglés.

Las autoridades de Scotland Yard han comenzado las pesquisas necesarias para detener a los misteriosos ladrones, que se apoderaron de los documentos abandonando diversos objetos de valor.

Una batalla campal por aprovechamiento de pastos.

GUADALAJARA.—En el pueblo de Izabala y por motivos relacionados con el aprovechamiento de pastos, se ha producido una verdadera batalla campal entre individuos pertenecientes a dos familias numerosas.

En la contienda fueron empleadas toda clase de armas por los individuos de uno y otro bando.

Estos se vieron reforzados por nuevos elementos de las dos familias, terminando la batalla con la intervención de la Guardia civil y autoridades, pero después de haber resultado en ella varios heridos, algunos de ellos en estado gravísimo.

Hotel y Restaurant "Cantábrico"

Hernán Cortés, 9.—Santander Servicio especial para bodas, banquetes y lunch.

Hotel Moderno VILLAFRANCA

A cargo de José Solares Coche permanente gratis al Hotel y a los Bañeros.—Gran variedad pastiga. ONTANEDA-ALCEDA

La era cristiana será adoptada en Turquía

CONSTANTINOPLA.—La comisión encargada de preparar la reforma del calendario, ha entregado ya su informe en el que se pronuncia formalmente en favor del gregoriano.

En vista de este informe, se redactará un proyecto de ley para la adopción de la era cristiana que en breve será presentado a la Gran Asamblea nacional.

Sección Marítima Un naufragio.

A causa del temporal reinante encalló en Punta Caldebarcos, cerca de Corcubión, el vapor «Prudencia García» de la matrícula de San Esteban de Pravia, que se dirigía con carga general a Leixoes.

La pérdida del buque es total. Todos los tripulantes fueron recogidos por unas lanchas de pescadores.

Conviene hacer constar para tranquilidad de algunas familias santanderinas que este barco no es el «Prudencia García», perteneciente a la flota de los señores «Trevilla y García», sino uno que con el nombre de «Antoñita» fué despatchado en tiempos por los mismos consignatarios, y que actualmente pertenecía a Prudencia García Hermanos, de San Esteban de Pravia.

Como decimos los siete hombres que componían la tripulación fueron salvados.

El barco naufragado desplazaba 180 toneladas.

Movimiento de buques.

Entrados. «Mariños», de Castro Urdiales, con carbón. «Alier», de San Sebastián, con cemento. «Ukhaven» (inglés), de Newcastle, con carbón.

Salidos. «Cantabria», para Ardrossan, con mineral. «Angeles», para Lurca, con carga general. «Gai ero», para Villaviciosa, con carga general.

Situación de los buques de esta matrícula.

Vapores de Francisco García. «Magdalena R. de García», en Argel. «Francisco García», en Newcastle.

Vapores de Luis Liano (S. en C). «Esles», en Santander. «José», en Elx. «Cantabria», en viaje a Ardrossan (Inglaterra).

Vapores de Angel Pérez. «Carolina E. de Pérez», en Bourcau. «Emilia E. de Pérez», en Gijón. «Alfonso Pérez», en viaje a Nápoles.

Compañía santanderina. «Peña Labra», en Cork. «Peña Rocías», en Dublín.

Parte del Semáforo.

Orste fresquito, marejada del Noroeste, cielo cubierto, horizontes achubascados.

Parte del Observatorio central. Tiempo de lluvias en Cantabria y Galicia; tiende a empeorar el tiempo en el Golfo de Cádiz.

Mareas para mañana. Pleamareas: Mañana, 1.28. Tarde, 1.52. Bajamareas: Mañana, 7.48. Tarde, 8.12.

BILBAO COTIZACION DE HOY

Interior, 4 por 100, 70.00. Exterior, 4 por 100, 85.50. Amortizable, 5 por 100, 95.05. Obligaciones del Tesoro 101.20. Idem, 1928, 102.40. Cédulas Hipotecarias, 95.25. Ayuntamiento de Bilbao, 80.00. Banco de Bilbao, 1.630.00. Banco Central, 65.00. Banco de Vizcaya, 1.000.00. Banco Río de la Plata, 48.75. Ferrocarril Norte, 404.50. Hidroeléctrica Ibérica, 370.00. Marítima Bilbao, 46. Marítima Nervión, 560. Papeles, 93.00. Resinera, 165.00. Alcohola, 78. F. C. Norte, 1.ª serie, 68.55

TEATRO PEREDA Hoy, miércoles 28 de octubre de 1925. Compañía Diaz-Artigas A LAS SEIS Y MEDIA LA OTRA HONRA A LAS DIEZ Y MEDIA Exito de la humorada en tres actos y en prosa, de Jacinto Benavente Nadie sabe lo que quiere o el bailarín y el trabajador.